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Rovnice

s parametrem



Rovnice s parametrem obsahují více proměnných,  z nichž 
jedna je v rovnici neznámá a druhé proměnné považujeme 
za konstanty. 
Rovnici řešíme stejným způsobem jako rovnici bez 
parametru, ale navíc musíme provést diskuzi o parametru.
Ukážeme si řešení na příkladech:

Příklad 1)

Řešte rovnici o neznámé x a parametru a

� � + 2 + � � − 2 = � + �

																						�� + 2� + �� − 2� = � + � −�⁄ + 2�

								�� + �� + 2� − � = � + 2�

																			2�� + � = 3�

																� 2� + 1 = 3�



Nyní provedeme o parametru a diskuzi: 
najdeme takovou hodnotu a, pro kterou je výraz 2a + 1 = 0.

Říkáme, že najdeme nulový bod (značíme NB).
2� + 1 = 0

										2� = −1

											� = −
1

2



1) � =
�


�
⇒ � ∈ ∅ - rovnice nemá řešení, protože:

			� 2� + 1 = 3a

� ⋅ 2 ⋅ −
1

2
+ 1 = 3 ⋅ −

1

2

																� ⋅ 0 = −
3

2

																							0 ≠ −
3

2
	

2)	� ∈ � − −



�
⇒ �		je	libovolné	číslo	kromě	−




�

Dořešíme	rovnici:

	� 2� + 1 = 3� ∕: 2� + 1

					- =
./

0/ + 1



Příklad 2)
Řešte rovnici o neznámé x a parametru p

� + 2� + 2� = 1 ∕ −2�

								� + 2� = 1 − 2�

				� 1 + 2 = 1 − 2�

diskuze o parametru p: 
Najdeme NB:1 + 2 = 0

																																	2 = −1

1) 	2 = −1 ⇒ 	3456789	:á	∞	ř9š96í, protože:
					� ⋅ 1 −1 = 1 − −1 �

� ⋅ 0 = 0

						0 = 0

																								



2) 2 ∈ � − −1 ⇒

       � 1 + 2 = 1 − 2� ∕: 1 + 2

   � =
1 − 2�

1 + 2

                  � =
1 + 2 1 − 2

1 + 2
- = 1 − A

Příklad 3)

        D� � − 1 = D − 2 + 4�

                            D�� − D� = k − 2 + 4x ∕ +D� − 4�

     D�� − 4� = D� + k − 2

            � D� − 4 = D + 2 D − 1

� D − 2 D + 2 = D + 2 D − 1

NB: 2,-2,1



Diskuze o parametru k:
1) D = 2 ⇒ � ∈ ∅, tzn. rovnice nemá řešení:

				� 2 − 2 2 + 2 = 2 + 2 2 − 1

� ⋅ 0 ⋅ 4 = 4 ⋅ 1

																																							G ≠ H	 ⇒ 69:á	ř9š96í

2) D = −2 ⇒ x ∈ R, tzn. je nekonečně mnoho řešení
				� −2 − 2 −2 + 2 = −2 + 2 −2 − 1

� ⋅ −4 ⋅ 0 = 0 ⋅ −3

																														G = G ⇒ ∞	řJšJKí

3) D = 1 ⇒

											� 1 − 2 1 + 2 = 1 + 2 1 − 1

� ⋅ −1 ⋅ 3 = 3 ⋅ 0

													� = 0



4) D ∈ � − −2; 1; 2 ⇒

																							� D − 2 D + 2 = D + 2 D − 1 ∕: D − 2 D + 2

																		� =
D + 2 D − 1

D − 2 D + 2

- =
M − 1

M − 0



Příklady na procvičení:

1) 3�� − 12 = � + 2 �			

� = 1 ⇒ � ∈ ∅; 	� ∈ � − 1 ⇒ � =
6

� − 1

2) 2� − � =
�O�


P
		

� = 0 ⇒ QRSTUVW	TWTí	XWYUTRSáT�; � = 1 ⇒ � ∈ �; � ∈ � − 0; 1 ⇒ � =
�� − 1

2

3) 2Z� = Z + 2 � + 12

Z = 2 ⇒ � ∈ ∅; Z ∈ � − 2 ⇒ � =
12

Z − 2


